
APENDICE I 

Consiliul Europei 
Comitetul de Miniştri 

Recomandarea Nr. R(2000)13 
a Comitetului de Miniştri citre Statele membre 

privind o politici europeană asupra accesului la Arhive 

(Adoptată de Comitetul de Miniştri în 13 iulie 2000 
la a DCCXVII-a întâlnire a reprezentanţilor miniştrilor) 

Comitetul de Miniştri, în baza articolului 15.b al Statutului 
Consiliului Europei, 

Ţinând cont că scopul Consiliului Europei este să statornicească o 
mai strânsă uniune între membrii săi şi că acest scop poate fi atins printr-o 
acţiune comună în domeniul cultural, 

Potrivit Convenţiei pentru protecţia drepturilor omului şi a 
libertăţilor fundamentale, în special articolele 8 şi 1 O, şi conform 
Convenţiei pentru protecţia persoanelor, cu privire la prelucrarea automată 
a datelor personale (ETS nr. 108); 

Potrivit Recomandării Nr. R(81)19 a Comitetului de Miniştri către 
statele membre privind accesul la informaţiile deţinute de autorităţile 
publice şi conform Recomandării Nr. R (91)10 a Comitetului de Miniştri 
către statele membre privind comunicarea către terţi a datelor personale 
deţinute de organismele publice; 

Considerând că arhivele reprezintă un element cultural esenţial şi 
de neînlocuit; 

Considerând că ele asigură perenitatea memoriei umanităţii; 
Ţinând cont de interesul crescând al publicului pentru istorie, de 

reformele instituţionale care se produc în noile democraţii şi de amploarea 
excepţională a schimbărilor care au loc în crearea de documente; 

Considerând că o ţară nu este în întregime democratică decât 
atunci când fiecare dintre locuitorii ei are posibilitatea unei cunoaşteri de o 
manieră obiectivă a elementelor istoriei sale. 

Ţinând cont de complexitatea problemelor privind accesul la arhive, 
atât la nivel naţional, cât şi internaţional, datorită varietăţii cadrului 
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constituţional şi juridic, de cerinţele contradictorii de transparenţă şi 
secretizare, de protejare a vieţii private şi de accesul la infonnaţiile istorice, 
toate acestea fiind percepute diferit de opinia publică în fiecare ţară; 

Recunoscând dorinţa istoricilor de a studia şi dorinţa societăţii 
civile de a înţelege mai bine complexitatea procesului istoric, în general, şi 
a istoriei secolului al XX-iea, în special; 

Fiind conştient că o înţelegere mai bună a istoriei europene recente 
poate contribui la prevenirea conflictelor; 

Considerând că, din perspectiva complexităţii problemelor aflato în 
legătură cu deschiderea arhivelor, este nevoie de adoptarea unei politici 
europene asupra accesului la arhive, bazată pe principii comune, 
compatibile GU valorile democratice; 

Recomandă ca guvernele Statelor membre să ia toate măsurile şi să 
facă paşii necesari către: 

. i. adoptarea legislaţiei privind accesul la arhive, inspirată de 
principiile schiţate în această Recomandare sau aducerea legislaţiei 
existente la nivelul acestor principii; 

ii. difuzarea cât mai largă cu putinţă a Recomandării, către toate 
organismele şi persoanele interesate. 

Apendice la Recomandarea Nr. R(2000)13 

l Definiţii 

1. Pentru scopul Recomandării de faţă; 
a. cuvântul „arhive" are următoarele sensuri: 

i. când este scris cu literă mică „a": totalitatea documentelor 
indiferent de dată, format sau suport, create sau primite de o persoană sau 
o organizaţie în cursul activităţii sale şi depuse la Arhive pentru păstrare 
permanentă; dacă nu este altfel formulată, Recomandarea de faţă are în 
vedere doar „arhivele publice", adică cele create de autorităţile oficiale; 

ii. când este scris cu literă mare „A" înseamnă: instituţiile 
publice însărcinate cu păstrarea arhivelor; 

b. cuvântul „acces" are următoarele sensuri: 
i. funcţie atribuită Arhivelor de a face disponibile, pentru 

utilizatori arhivaliile pe care le deţin în custodie; 
ii. îndeplinirea acestei activităţi. 
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c. ,,accesul la arhive" înseamnă posibilitatea consultării 
documentelor de arhivă, în conformitate cu legea naţională. Această 
noţiune de „acces" nu acoperă folosirea documentelor ce conduce la 
produse derivate, care vor fi subiect al unor reglementări specifice. 

d. ,,utilizator" înseamnă orice persoană care consultă arhivele, cu 
excepţia personalului care lucrează în Arhive. 

e. ,,date personale protejate" înseamnă orice informaţie referitoare 
la o persoană identificată sau identificabilă (subiectul datelor), despre care 
legea, textele normative şi instanţele consideră că nu poate fi subiect al 
comunicării către public, fără a risca să aducă atingere intereselor 
respectivei persoane. 

11 Texte legislative şi normative 

2. În ţările europene, responsabilitatea pentru stabilirea principiilor 
generale, care dirijează accesul la arhive revine puterii legislative şi, prin 
urmare, acestea trebuie să facă obiectul unei legi emise de Parlament. 
Dispoziţiile practice vor fi emise în funcţie de legi şi regulamente, 
conform contextului juridic al fiecărei ţări. 

3. Legile şi regulamentele referitoare la accesul la arhivele publice trebuie 
coordonate şi armonizate cu legislaţia din domenii conexe, în special cu 
Legea accesului la informaţiile deţinute de autorităţile publice şi cu Legea 
protecţiei datelor personale. 

4. Criteriile de acces la arhivele publice, definite de lege, trebuie să se 
aplice la toate arhivele de pe întreg teritoriul naţional, indiferent de 
instituţia arhivistică responsabilă de păstrarea acestor arhive. 

111 Modalităţi de acces la arhivele publice 

5. Accesul la arhivele publice este un drept. Într-un sistem politic care 
respectă valorile democratice, acest drept trebuie recunoscut tuturor 
utilizatorilor, indiferent de naţionalitate, statut sau profesie. 

6. Accesul la arhive este o parte a funcţiei serviciilor de arhivă publică, 
pentru care, în sine, nu trebuie percepute taxe. 

7. Legislaţia trebuie să prevadă: 
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a. fie deschiderea arhivelor publice ffiră restricţii speciale; 
b. fie o perioadă generală de protecţie. 

7. I . Pot fi prevăzute excepţii de la această regulă generală, necesară 
într-o societate democratică, atunci când este cazul, pentru a se garanta 
protejarea: 

a. intereselor publice importante care impun această protecţie ( cum 
sunt: apărarea naţională, politica externă şi ordinea publică); 

b. persoanelor particulare împotriva scurgerilor de informaţii 
referitoare la viaţa lor privată. 

7.2. Toate excepţiile de la perioada generală de protecţie, legate fie de 
reducerea, fie de prelungirea perioadei, trebuie să aibă o bază legală. 
Responsabilitatea pentru orice închidere sau deschidere revine organizaţiei 
care a creat documentele sau administraţiei sale tutelare, cu excepţia 
cazului în care legislaţia naţională atribuie această responsabilitate unei 
anumite instituţii de arhivă. Orice prelungire peste perioada obişnuită de 
protecţie trebuie să se facă pentru o durată predeterminată, la sfârşitul 
căreia documentele în cauză se deschid. 

8. Instrumentele de cercetare trebuie să acopere totalitatea documentelor şi 
să se refere, dacă este cazul, la documentele care au fost excluse din 
descriere. Chiar şi atunci când instrumentele de cercetare dezvăluie 
existenţa unor documente protejate (şi atât timp cât aceste instrumente nu 
conţin informaţii protejate de lege), instrumentele trebuie să fie imediat 
accesibile utilizatorilor, astfel încât aceştia să poată solicita autorizaţie 
specială pentru acces. 

9. Regulile aplicabile trebuie să ofere posibilitatea solicitării unei 
autorizaţii speciale de la autoritatea competentă, pentru a se obţine accesul 
la documentele care nu sunt disponibile în mod obişnuit. Autorizaţia 
specială de acces trebuie acordată în aceleaşi condiţii tuturor utilizatorilor 
care o solicită. 

I O. Dacă arhiva cerută nu este accesibilă pentru motivele definite în 
articolul 7. I, se poate acorda autorizaţie specială de acces la extrase sau la 
documente cu acoperire parţială. Utilizatorului trebuie să i se aducă la 
cunoştinţă că i se acordă doar acces parţial. 

88 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



11. Orice refuz, al accesului sau al eliberării unei autorizări speciale, 
trebuie comunicat în scris, iar persoana care a făcut cererea trebuie să aibă 
posibilitatea de a face apel împotriva deciziei negative şi, ca o ultimă 
soluţie, să se adreseze instanţei. 

IV. Accesul la arhivele private 

12. Acolo unde este posibil, mutatis mutandis, trebuie să se facă eforturi 
pentru a aduce reglementările arhivelor private, referitoare la acces, în 
acord cu cele pentru arhivele publice. 

Expunere de motive 

Introducere 

Arhivele alcătuiesc o parte esenţială şi de neînlocuit a 
patrimoniului cultural. Ele păstrează memoria naţiunilor şi, în mare 
măsură, supravieţuirea memoriei umane depinde de ele. 

Această idee este importantă în Europa, în mod special din mai 
multe motive: 

i. interesul crescând al publicului pentru istorie şi pentru cercetarea 
documentelor istorice, care transpare din frecventarea tot mai intensă a 
arhivelor şi din creşterea rapidă a numărului de cercetători interesaţi de 
perioadele cele mai recente ale istoriei; 

ii. reformele instituţionale şi economice care au loc în noile 
democraţii, fapt ce demonstrează importanţa arhivelor în procesul 
democratizării statului; 

iii. amploarea excepţională a schimbărilor care au loc pretutindeni, 
în ceea ce priveşte crearea documentelor, ca urmare, pe de o parte, a 
creşterii complexităţii domeniilor în care au intervenit autorităţile publice, 
iar pe de altă parte datorită progreselor tehnologice. 

De vreme ce este general acceptat că nici o ţară nu este în întregime 
democratică, atât timp cât locuitorii ei nu au posibilitatea să cunoască, de o 
manieră obiectivă, propria istorie, este esenţial ca acest principiu să fie 
aplicat, prin cooperare europeană, la nivel internaţional, în sensul creării 
unei mai puternice conştientizări a patrimoniului comun constituit de 
arhivele ţărilor din Europa. În acest sens, Consiliul Europei a decis că a sosit 
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timpul să examineze domeniul arhivelor, în special aspectul de bază al 
accesului la acestea şi să creioneze un set de principii care să urmărească 
annoniz.area legislaţiei naţionale relevante a statelor membre. 

Cercetările făcute între 1995-1996, de echipe formate din experţi 
arhivişti, istorici şi avocaţi, au pus în lumină complexitatea problemei. La 
nivel naţional, acest lucru îşi are originea în mulţimea de reguli complicate 
care reglementează accesul, cuprinse în diversele texte normative şi în 
cerinţele contradictorii de transparenţă şi secretizare; la nivel internaţional 
este un rezultat al diversităţii cadrului constituţional şi juridic. O altă 
concluzie a cercetărilor este că problema accesului la arhive este 
pretutindeni o parte inerentă a contextului cultural general şi că opinia 
publică o percepe de o manieră specifică, în fiecare ţară. 

Dacă natura complexă a problemei face iluzorie orice încercare de 
uniformizare a legislaţiei şi regulilor, ea scoate în schimb la suprafaţă, în 
mod flagrant, nevoia enormă a unui efort comun pentru a formula un set 
de principii, care să inspire politica statelor membre, privind la accesul la 
arhive. Astfel de principii trebuie să fie în acord cu valorile democratice şi 
compatibile cu ordinea constituţională a fiecărei stat. 

Recomandarea aderă la aceleaşi principii ca şi conventfile internaţionale 
promovate de Consiliul Europei, în domeniile înrudite şi, în special: 

- Convenţia pentru protejarea drepturilor omului şi a libertăţilor 
sale fundamentale din 4 noiembrie 1950, amendată prin Protocolul nr. 11 
şi mai ales articolul 8, referitor la dreptul de respectare a vieţii familiale şi 
personale, şi articolul 1 O, referitor la dreptul libertăţii de expresie; 

- Convenţia pentru protecţia persoanelor în cazul prelucrării 
automate a datelor personale; 

- Recomandarea Nr. R (81)19 a Comitetului de Miniştri către statele 
membre privind accesul la informaţiile deţinute de autorităţile publice; 

- Recomandarea Nr.R (91)10 a Comitetului de Miniştri către 
statele membre privind comunicarea către terţi a datelor personale deţinute 
de organismele publice. 

Prezenta Recomandare subliniază necesitatea: 
- de a se asigura coerenţa la diferite niveluri, în ierarhia normelor 

juridice, între regulile privind accesul la arhive şi toate celelalte măsuri 
referitoare la accesul la informaţii; 
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- de a se baza cu tărie pe principiul proporţionalităţii şi al 
echilibrului, cu scopul de a respecta diversele interese, implicate în 
problema accesului; 

- de a se crea suficiente garanţii procedurale care să salvgardeze 
interesele tuturor indivizilor şi organismelor interesate. 

Prin urmare, Recomandarea se referă la principiile şi procedurile 
legate direct de accesul la arhive. 

Sunt excluse următoarele aspecte: analiza aspectelor înrudite, cum 
este dreptul indivizilor de a cere corectarea documentelor oficiale şi 

efectele economice colaterale, care ar rezulta dintr-o posibilă deschidere 
către public a arhivelor; alte aspecte de natură tehnică, ca genurile cele 
mai potrivite de instrumente de cercetare, care să faciliteze activitatea 
utilizatorilor; administrarea programelor de microfilmare şi digitalizare; 
caracteristicile specifice ale prelucrării documentelor şi folosirea arhivelor 
electronice şi, desigur, restricţiile de acces datorate stării fizice a 
documentelor. 

Cu toate acestea, trebuie amintit că oricât ar fi de liberale regulile 
de acces prevăzute în legislaţie, accesul la arhive depinde, în primul rând, 
de spaţiile şi de resursele umane şi financiare pe care le are la dispoziţie o 
instituţie de arhivă, în vederea păstrării şi prelucrării arhivaliilor sale. 
Distrugerea necontrolată a arhivelor, imposibilitatea de a continua 
ordonarea lor, absenţa clădirilor care să permită păstrarea fizică a 
documentelor în condiţii corespunzătoare reprezintă obstacole comune 
pentru accesul publicului la documentele care l-ar putea interesa. Dacă 
bugetul statului nu asigură funcţionalitatea serviciilor arhivistice, legea va 
fi fără efect, de vreme ce nu este posibil să se aplice măsurile care vizează 
accesul la arhive. 

Comentariu asupra Prevederilor Recomandării 

I. Definiţii 

Articolul 1 

Definiţiile propuse în prezenta Recomandare se bazează pe 
numeroase lucrări de terminologie elaborate de arhivişti, atât de nivel 
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naţional cât şi internaţional şi pe dicţionarul de terminologie arhivistică al 
Consiliului Internaţional al Arhivelor. 

În terminologia profesională general acceptată, cuvântul „arhive", 
scris cu literă iniţială mică, se referă la documentele păstrate la creator, 
cele păstrate în depozite intermediare şi cele transferate la Arhive. În 
perspectiva obiectivului prezentei Recomandări, definiţia propusă în 
articolul 1, paragraf a (D se limitează la arhivaliile puse sub 
responsabilitatea Arhivelor. 

IL Texte legislative şi de reglementare 

Articolul 2 

Scopul acestui articol este să amintească faptul că, având în vedere 
marea lor importanţă, principiile generale privind accesul la arhive trebuie 
să fie încorporate într-un text de lege; pe de altă parte, măsurile practice 
pentru implementare pot fi specificate în textele de reglementare. 

Prezenta Recomandare are în vedere doar principiile generale care 
privesc accesul la arhive. 

Articolul 3 

Scopul acestui articol este să accentueze că întocmirea textelor de 
reglementare şi a celor legislative, privitoare la accesul la arhive nu trebuie 
să se facă fără a se avea în vedere: 

a. pe de o parte, prevederile constituţionale specifice fiecărei ţări, 
anume, de la caz la caz, constituţia scrisă sau principiile constituţionale 
nescrise; 

b. pe de altă parte, textele juridice care acoperă un număr de 
domenii ce au legătură cu regulile referitoare la accesul la arhive, în 
special: 

i. texte privind accesul la documentele oficiale, care au la bază 
principiul accesului direct al publicului la informaţii; potrivit legislaţiei 
asupra transparenţei administrative, documentele care pot fi consultate în 
organizaţia creatoare trebuie să rămână accesibile şi după predarea lor la 
Arhive; 
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ii. proiectul Recomandării întocmit de Grupul de Specialişti în 
Problema Accesului la Informaţiile Oficiale ale Consiliului Europei (DH
S-AC); 

iii. texte referitoare la folosirea documentelor electronice care 
conţin informaţii personale, menite să protejeze viaţa privată a cetăţenilor, 
evitându-se astfel riscul pierderii memoriei colective, pe care l-ar implica 
distrugerea acestor fişiere, la sfârşitul perioadei lor de folosire. În legătură 
cu aceasta se recomandă, pentru îndrumare, Convenţia pentru protecţia 
persoanelor în cazul prelucrării automate a datelor personale (ETS No. 
108) şi Directiva Nr. 95/46/CE, Articolul 6, a Parlamentului European şi a 
Consiliului, din 24 Octombrie 1995, privind protecţia persoanelor în cazul 
prelucrării şi liberei circulaţii a datelor personale; 

iv. texte juridice care definesc niveluri diferite de protejare a 
datelor în domenii ca sănătate, impozite, siguranţă publică şi spărare 
naţională; 

v. texte juridice referitoare la protejarea vieţii private; acestea au o 
importanţă specială pentru Arhive, de vreme ce descriu categoriile de 
informaţii protejate, perioada de protecţie pentru fiecare categorie, precum 
şi categoriile de persoane care pot beneficia de această protecţie. Se 
înţelege de la sine că oficialităţile nu trebuie să împiedice accesul la 
documentele publice, create în timpul propriei lor activităţi administrative 
invocând respectul pentru propria viaţă privată; 

vi. instrumente referitoare la protecţia proprietăţii intelectuale, care 
poate afecta accesul la şi folosirea arhivelor publice, inclusiv arhivele 
audio-vizuale şi electronice, potrivit Directivei 96/9/EC a Parlamentului 
European şi a Consiliului (11 martie 1996), asupra protecţiei juridice a 
bazelor de date. 

Articolul 4 

Scopul prezentului articol este să sublinieze faptul că libertăţile 
publice şi principiul egalităţii cetăţenilor cer aplicarea identică a regulilor 
de acces la arhivele publice, pe tot teritoriul ţării şi indiferent de ordinea 
constituţională şi de amploarea competenţei guvernului central. 

Această cerinţă, deşi este în conformitate cu activitatea instituţiilor 
democratice, poate fi în contradicţie cu prevederile constituţionale care 
stabilesc drepturile şi prerogativele statelor componente, într-un sistem 
federal sau a altor categorii de autorităţi autonome. 
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Din acest motiv se recomandă ca acele state europene interesate să 
reconcilieze aceste două imperative democratice contradictorii, în 
conformitate cu posibilităţile oferite de legile lor constituţionale. 

I. Măsuri privind accesul la arhivele publice 

Articolul 5 

Scopul acestui articol este să prevină orice măsură care ar permite 
manifestarea vreunei preferinţe faţă de vreo categorie de utilizatori, pe 
motiv de naţionalitate, nivel de educaţie, temă de cercetare sau orice alte 
criterii. Legea nu trebuie să facă nici un fel de distincţie între categoriile 
de utilizatori. 

Articolul 6 

Prezentul articol subliniază faptul că accesul liber şi gratuit, pentru 
consultarea documentelor şi a instrumentelor de cercetare, este un 
principiu de bază, care fundamentează orice politică de acces la arhive. 

Perceperea de tarife şi taxe poate fi, cu toate acestea, autorizată 
pentru serviciile cu valoare adăugată, cum sunt: eliberarea de copii sau 
folosirea unui echipament tehnic special. Serviciile arhivistice pot avea 
partea lor de profit din publicarea sau exploatarea documentelor de a căror 
păstrare sunt responsabile. 

Articolul 7 

În anumite ţări, arhivele publice sunt accesibile fără restricţii 
speciale, excepţie făcând cazurile în care dreptul de acces este limitat de 
necesitatea păstrării confidenţialităţii, cum sunt apărarea naţională, politica 
externă, ordinea publică sau intimitatea persoanelor. Nu se aplică o 
perioadă generală de protecţie. 

Când nu este vorba de astfel de cazuri, pentru a se echilibra dreptul 
la cunoaşterea istorică şi protecţia intereselor statului şi a intimităţii 
persoanelor, se pot avea în vedere anumite termene-limită de acces, după 
cum urmează: 

a. o perioadă generală de protecţie, care în mod obişnuit nu 
depăşeşte 20-30 de ani şi care se aplică automat la documentele sau la 
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grupele de documente, unde accesibilizarea nu afectează interesele statului 
sau ale persoanelor; 

b. o perioadă de protecţie mai lungă, care în mod obişnuit nu 
depăşeşte 50 de ani, pentru documentele sau grupele de documente 
referitoare la afaceri externe, apărare şi ordinea publică; 

c. o perioadă de protecţie variabilă ( de pildă de la 1 O la 70 de ani 
după încheierea unui dosar sau între 100-120 de ani de la naşterea unei 
persoane), pentru documentele sau dosarele care conţin informaţii secrete 
juridice, financiare, medicale sau alte detalii despre persoane particulare. 

Articolul 8 

Definiţia instrumentelor de cercetare se referă atât la cele create de 
organizaţia de provenienţă (de pildă registre, indexuri, dosare, opisuri), cât 
şi la cataloagele sau repertoriile create de serviciile de arhivă. Ultimele 
trebuie să indice regulile de acces care se aplică documentelor descrise. 

Articolul 9 

Autoritatea competentă pentru acordarea autorizaţiilor speciale 
pentru acces trebuie să fie, după caz, fie organizaţia creatoare, după ce s-a 
consultat în prealabil cu servicii de arhivă, fie conducerea Arhivelor, la 
recomandarea organizaţiei creatoare, fie o autoritate unică, responsabilă cu 
eliberarea de autorizaţii, pentru întreaga ţară. 

Pentru stabilirea regulilor care trebuie urmărite în acordarea 
autorizaţiei speciale de acces, trebuie avute în vedere următoarele aspecte: 

i. Acces pentru scopuri de cercetare 

Autorizaţia specială de acces se poate acorda potrivit celor două 
proceduri diferite, ad actum sau ad personam. 

Ad actum înseamnă că documentele făcute accesibile, ca rezultat al 
unei autorizaţii speciale, sunt deschise permanent spre cercetare şi devin 
liber-disponibile. 

Ad personam înseamnă că documentele făcute accesibile, printr-o 
dispensă acordată unui anumit utilizator, îşi păstează statutul închis pentru 
cercetători, astfel încât fiecare utilizator care vrea să le consulte trebuie să 
solicite o autorizaţie specială. Cu toate acestea, în cazul celei de-a doua 
proceduri este necesar, aşa cum este subliniat de Recomandare, ca pentru 
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acelaşi docwnent, autorizaţia specială pentru acces să fie acordată în 
aceleaşi condiţii, tuturor utilizatorilor care o solicită. 

Legislaţia trebuie să prevadă aceste posibilităţi, adică deschiderea 
înainte de data legală de acces şi accesul prin dispensă specială. Cu toate 
acestea, este de dorit ca atunci când este vorba de cereri pentru autorizaţie 
specială de acces, conducerea Arhivelor să fie autorizată să recomande 
cercetarea documentelor care sunt solicitate. 

ii. Accesul la docwnente care conţin date personale pentru persoanele 
la care se referă aceste date sau pentru reprezentanţii lor autorizaţi 

În acest context, conducerea Arhivelor trebuie să aplice 
regulamentele prevăzute de legislaţia privind libertatea de informare şi de 
protecţie a datelor personale. Dacă nu există asemenea legi, trebuie 
aplicate regulile privind autorizaţia specială de acces. 

iii. Responsabilitatea utilizatorilor conform dreptului civil şi penal 

În caz de acordare a autorizaţiei speciale de acces, utilizatorilor li 
se poate cere să semneze o declaraţie în care să-şi ia angajamentul că nu 
vor face publică nicio informaţie, care ar putea dăuna intereselor publice 
sau private şi că îşi aswnă întreaga responsabilitate în caz de proces. Este 
responsabilitatea instanţelor să hotărască admisibilitatea unor astfel de 
declaraţii, în caz de litigii. 

Articolul 1 O 

„Accesul la extrase" se referă la acţiunea de extragere dintr-un 
dosar, înainte ca accesul să îi fie permis unui utilizator, a anwnitor 
docwnente pentru care nu se aplică autorizaţia de acces. Astfel, utilizatorul 
nu are acces la dosarul complet, ci doar la un extras ( o parte) din el. 

„Accesul cu acoperire parţială" înseamnă punerea la dispoziţia 

utilizatorului a tuturor docwnentelor cerute, anwnite informaţii fiind 
ascunse (acoperite). 

Accesul parţial, fie la extrase, fie cu acoperire, nu permite 
întotdeauna o înţelegere comprehensivă a docwnentului de către utilizator. 
Se poate afecta astfel integritatea dosarului, iar prin extragere se reduce 
exactitatea informaţiei conţinute în dosar. Din acest motiv prezenta 
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Recomandare cere ca cercetătorul să fie informat de caracterul parţial al 
accesului acordat. 

Articolul 11 

Este de dorit ca primul recurs, împotriva respingerii cererii pentru 
autorizaţia specială de acces, să fie adresat direct administraţiei tutelare a 
organizaţiei care a refuzat accesul, înainte de a se face un apel în instanţă. 

În unele ţări, recursul juridic poate fi precedat de un apel la un 
organism înfiinţat pentru acest scop, o comisie colegială sau o autoritate 
independentă ca Avocatul poporului sau comisarul parlamentar. 

Articolul 12 

Pe lângă arhivele oficiale, patrimoniul arhivistic al unei ţări include 
şi arhivele private (ale unei companii, familii, asociaţii, biserici), care 
contribuie în egală măsură la formarea memoriei naţiunii. 

Activitatea statului în relaţie cu arhivele private trebuie să aibă în 
mod obişnuit, ca scop principal, asigurarea protecţiei acestora şi păstrarea 
lor fizică în condiţii bune. Reglementările pentru astfel de acţiuni pot 
varia, în funcţie de tradiţia fiecărei ţări. 

Intenţia acestui articol este de a arăta că reglementările privind 
accesul la arhivele private nu trebuie să fie pierdute din vedere, de vreme 
ce accesibilizarea constituie scopul final al păstrării lor. 

97 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


